

2018年3月12日 星期一

一、二版责任编辑：马越(0451-84655156)  
二版执行编辑：史向阳(0451-84655067)

# 十三届全国人大一次会议第四次全体会议举行

新华社北京3月11日电 十三届全国人大一次会议主席团11日上午在人民大会堂举行第四次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到190人，出席190人，出席人数符合法定人数。

3月11日上午，各代表团认真审议了宪法修正案草案建议表决稿，大会关于设立十三届全国人大专门委员会的决定草案，大会关于十三届全国人大有关专门委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案，提请大会全体会议表决。

主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

委员的人选，一致同意提请大会全体会议表决。

会议经过表决，决定将宪法修正案草案表决稿，大会关于设立十三届全国人大专门委员会的决定草案，大会关于十三届全国人大有关专门委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案，提请大会全体会议表决。

3月11日上午，各代表团认真审议了宪法修正案草案建议表决稿，大会关于设立十三届全国人大专门委员会的决定草案，大会关于十三届全国人大有关专门委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案，提请大会全体会议表决。

主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法草案审议情况的汇报，决定将两个草案分别提请大会主席团第四次会议审议。

会议听取了大会秘书处法案组组长沈春耀受大会秘书处委托作的关于宪法修正案草案建议表决稿审议情况的汇报，同意将草案表决稿提请大会主席团第四次会议审议。

大会主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

新华社北京3月11日电 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第三次会议11日上午在人民大会堂举行，大会主席团常务主席栗战书主持会议。

会议听取了大会秘书长信长春报告的大会秘书处关于十三届全国人大有关专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选酝酿情况的汇报，决定将名单草案提请大会主席团第四次会议审议。

会议听取了大会副秘书长信长春报告的大会秘书处关于大会关于设立十三届全国人大专门委员会的决定草案审议情况的汇报，大会关于十三届全国人大有关专门委员会的决定草案，提请大会主席团第四次会议审议。

大会主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

杜和平在北京龙商会三届二次会员大会上强调

## 打造“金字招牌” 建成“龙商之家”

本报北京电（赵精华 记者那可）10日晚，北京龙商会三届二次会员大会在京召开，省委常委、统战部长杜和平出席大会并讲话。杜和平指出，广大在京龙商凭着勤劳智慧，把企业由小做大，实力由弱变强，成就了在京龙商的辉煌业绩，赢得了首都各界的广泛认可，龙江人民为你们感到骄傲和自豪。

在简要介绍全省经济社会发展情

况后，杜和平勉励大家不忘初心，坚定信念，把握机遇，奋力拼搏，为建设现

代化新龙江增添新动力，释放新活

力。杜和平强调，要肩负政治责任，

增强“四个意识”，坚定“四个自信”，用实际行动贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。要肩负发展责任，弘扬龙江精神，讲好龙江故事，传播龙江声音，当好招商大使，促进更多资金、技术、人才汇聚龙江。要肩负社会责任，给大家带回更多先进理念，集聚更多优质资源，决不让一个家乡父老在决胜全面小康新征程中掉队。要肩负会员责任，把商会建成服务平台、学习平台、信息平台、合作平台，打造龙商“金字招牌”，建成“龙商之家”，为现代化新龙江建设做出更大贡献。

在简要介绍全省经济社会发展情

况后，杜和平勉励大家不忘初心，坚

定信念，把握机遇，奋力拼搏，为建设现

代化新龙江增添新动力，释放新活

力。杜和平强调，要肩负政治责任，

## 为民族复兴提供 有力宪法保障

（上接第一版）习近平总书记指出，“维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威。捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严。保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。”修改宪法是更好实施宪法、更好发挥宪法在治国安邦总章程的作用，中国特色社会主义道路就一定能越走越宽广，我们就一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

新华社北京3月11日电

有力的政治和制度保障，把依法治国、依宪治国提高到一个新水平。

翻开宪法序言，从站起来、富起来到强起来，中华民族伟大复兴的历程清晰可见。中国特色社会主义的伟大实践，在国家根本法上留下辉煌篇章。踏上新征程、奋进新时代，维护宪法作为国家根本法的权威地位，更好发挥宪法治国安邦总章程的作用，中国特色社会主义道路就一定能越走越宽广，我们就一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

新华社北京3月11日电



上午 举行代表团全体会议，审议全国人大常委会工作报告。邀请十二届全国人大内司委、教科文卫委、全国人大常委会法工委等负责人就“人大立法工作”相关问题回答中外记者提问。

下午 邀请十二届全国人大财经委、教科文卫委、环资委、全国人大常委会预算工委等负责人就“人大监督工作”相关问题回答中外记者提问。

## 政协

举行主席团第二次会议，审议政协第十三届全国委员会第一次会议选举办法草案，审议通过政协第十三届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员建议人选名单，审议政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议草案、关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议草案、政治决议草案。

2018 全国两会特刊

# 奋斗的春天

2

## 历史性的庄严时刻 记十三届全国人大一次会议表决通过宪法修正案

□新华社记者 罗争光 朱基钗

“《中华人民共和国宪法修正案》通过！”会场顿时响起雷鸣般的掌声，经久不息。

2018年3月11日15时52分，大会主持人话音未落，人民大会堂万人大礼堂内，雷鸣般的掌声已经响起。

11日下午，十三届全国人大一次会议在这里举行第三次全体会议。会议的一项重要议程，是投票表决宪法修正案草案。

15时许，当习近平等党和国家领导人步入会场时，现场响起热烈掌声。

历史必将铭记这一时刻——

15时10分，大会开始采取无记名投票方式，表决中华人民共和国宪法修正案草案。

现场工作人员发放表决票。与会的2964名代表每人均拿到一张粉红色的表决票。确认所有代表都收到票后，主持人宣布开始写票。

这一刻，万人大礼堂内格外肃静。肩

负亿万人民重托，代表们作出郑重表决。

15时24分，坐在主席台正中的习近平首先起身，全场响起热烈掌声。习近平手持表决票，稳步走向主席台上的票箱，将手中的票郑重投入票箱。此刻，掌声如潮。

这掌声，是对党中央的核心、全党的核心的坚定拥护，是对人民领袖的衷心拥戴，是对以习近平同志为核心的党中央依法治国、依宪执政的高度肯定。

主席团成员一一走向主席台上的票箱，投下神圣一票。

欢快的乐曲声中，2964名代表在工作人员的引导下，有序地走到分设在会场各区域的票箱前，将凝聚人民意志的表决票一张张投下。

经过电子计票系统统计，大会主持人宣布，发出表决票2964张、收回2964张，此次表决有效。

15时51分，现场迎来万众瞩目的时刻。工作人员宣读计票结果：赞成2958票，反对2票，弃权3票。

大会主持人宣布：“《中华人民共和国宪法修正案》通过！”会场顿时响起雷鸣般的掌声，经久不息。

这掌声，是2900多名现场代表的由衷表达，是亿万人民的共同心声，是对宪法修正案的高度认同，更是对党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的无比自信！

这是彰显程序正义的法治实践——

在此之前，代表们在本次大会开幕当天就听取了关于宪法修正案草案的说明。随后几天内，代表们进行了认真审议、充分表达意见，一致赞成将草案提请大会表决通过。

这是新时代宪法与时俱进的生动步伐——

代表们认为，把习近平新时代中国特色社会主义思想等写入宪法，体现了党和国家事业发展的新要求，确认了党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果，反映了全党全国各族人民的共同愿望。

这是1982年宪法实施以来，最高立法机关第五次对国家根本法的修改。从党中央提出建议，到十二届全国人大常委会决定将宪法修正案草案提请本次大会审议，再到大会期间多次审议、补充完善、投票表决，这段法治进程，是依法治国的生动实践，体现出党的主张和人民意志的高度统一，展现出中国特色社会主义民主政治的巨大优势。

全国人大代表、基层法院审判庭庭长厉莉倍感振奋：“亲历宪法修改，我感到无比神圣和自豪。作为一名基层人民法官，我将在今后的工作中更好地践行宪法精神，为推进全面依法治国作出更大贡献。”

“今天一定会写入历史！”全国人大代表、社区党支部书记罗应和走出会场时情绪激昂，“宪法修正案高票通过，代表了人民的心声，是一件利国利民的大事，让我们对国家的未来充满信心。”

新华社北京3月11日电

## 中华人民共和国宪法修正案

（上接第一版）

**第四十八条** 宪法第一百零一条第二款中“县级以上的地方各级人民代表大会选举并且有权罢免本级人民法院院长和本级人民检察院检察长。”修改为：“县级以上的地方各级人民代表大会选举并且有权罢免本级监察委员会主任、本级人民法院院长和本级人民检察院检察长。”

**第四十九条** 宪法第一百零三条第三款“县级以上的地方各级人民代表大会常务委员会的组成人员不得担任国家行政机关、审判机关和检察机关的职务。”修改为：“县级以上的地方各级人民代表大会常务委员会的组成人员不得担任国家行政机关、监察机关、审判机关和检察机关的职务。”

**第五十条** 宪法第一百零四条中“监督本级人民政府、人民法院和人民检察院的工作”修改为“监督本级人民政府、监察委员会、人民法院和人民检察院的工作”。这一条相应修改为：“县级以上的的地方各级

人民代表大会常务委员会讨论、决定本行政区域内各方面工作的重大事项；监督本级人民政府、监察委员会、人民法院和人民检察院的工作；撤销本级人民政府的不适当的决定和命令；撤销下一级人民代表大会的不适当的决议；依照法律规定的权限决定国家机关工作人员的任免；在本级人民代表大会闭会期间，罢免和补选上一级人民代表大会的个别代表。”

**第五十一条** 宪法第一百零七条第一款“县级以上地方各级人民政府依照法律规定行使的权限，管理本行政区域内的经济、教育、科学、文化、卫生、体育事业、城乡建设事业和财政、民政、公安、民族事务、司法行政、监察、计划生育等行政工作，发布决定和命令，任免、培训、考核和奖惩行政工作人员。”

**第五十二条** 宪法第三章“国家机构”中增加一节，作为第七节“监察委员会”；增加五条，分别为第一百二十三条至第一百二十七条。内容如下：

第七节 监察委员会

**第一百二十三条** 中华人民共和国各级监察委员会是国家的监察机关。

**第一百二十四条** 中华人民共和国设立国家监察委员会和地方各级监察委员会。监察委员会由下列人员组成：

主任，副主任若干人，委员若干人。

监察委员会主任每届任期同本级人民代表大会每届任期相同。国家监察委员会主任连续任职不得超过两届。

监察委员会的组织和职权由法律规定。

## 秦和代表：加快推进学前教育立法

新华社北京3月11日电（记者孟含琪 赵丹丹）全国人大代表、吉林华侨外国语学院院长秦和表示，当前我国学前教育发展的基础薄弱，建议出台学前教育法，推动学前教育改革发展走上制度化、法治化的轨道。同时健全监管体系，为幼儿园营造良好发展环境。

秦和调研发现，我国学前教育起步较晚，尽管用较短时间，实现了学前教育发展的跨越式发展，但学前教育发展的基础

仍薄弱。当前和今后一个时期，学前教育面临双重矛盾挤压：一方面，园舍资源特别是普惠性资源仍严重不足，供需矛盾十分紧张；另一方面，诸多不规范办园乱象亟待治理。

秦和建议出台学前教育法，将学前教育的地位、各级政府对学前教育的责任、科学保教要求等从法律层面确定，推动学前教育改革发展走上制度化、法治化的轨道。

加强学前教育督导，重点督查安全、财务、保教、教师等方面的情况，确保达到国家基本标准和要求。对无证园、黑托园，进行全面排查，并予以规范。针对目前存在的监管漏洞，围绕幼儿园审

批、加盟、连锁等行为，建立联动监管机制。建立信息公开制度，要求向社会公示收费、成本等相关信息，主动接受社会监督。通过健全监管体系，引导其可持续发展、健康发展。

两会·议政录

## 两会“代表通道”首现“龙江声音”

### 刘蕾代表：把民族文化更好传承下去



刘蕾代表在“代表通道”接受采访。  
本报记者 郭良摄

□本报记者 王坤

11日12时40分，我省全国人大代表刘蕾发了一条朋友圈：“亲们，人大代表通道见，请为我加油吧。”

这一天下午，十三届全国人大一次会议第三场“代表通道”开启。作为我省第一位走进今年两会代表通道的全国人大代表，刘蕾代表发出“龙江声音”。

14时15分许，身着民族盛装的刘蕾落落大方地走进代表通道。作为全国唯

一名赫哲族代表，刘蕾代表另外一个身份是我省同江市通江镇中心校小学老师。在回答记者关于“如何传承民族文化”的提问时，她说，希望把很有代表性的民族工艺品推广开，从而带动民族旅游业，更好传承、发展民族文化。

生活中的刘蕾热情、开朗，从2008年当选我省全国人大代表以来，她已是连续三届当选的“老代表”。刘蕾说，2008年首次当选全国人大代表时，自己刚23岁，对如何当代表，怎样更好地履行代表职责，内心还是有些忐忑。十年来，唯有孜孜不倦地学习，不断提升自我，更好地履职尽责。

刘蕾说，我来自基层，更要深入基层。当代表这十年，我总在不断地去思考，怎样把民族发展最需要、最迫切解决的问题反映到国家层面。先后提出了“加强同江市赫哲族非物质文化遗产保护措施”、“发展民族文化要结合民族旅游”等建议；作为一名小学老师，从关心孩子成长角度还提出了“在学校设立心理辅导”、“加强农村基础教育”等建议。这十年，我见证了建议得到推广实施后造福一方百姓的过程，充分体会到作为一名人民代表的使命感和肩负的责任。

刘蕾说，十年间，我从一个还没结婚的农村小丫头到现在已经当了母亲，我孩子的成长与赫哲族人同步奔向小康社会同频共振。2016年，习近平总书记到黑

龙江代表团参加审议，我与总书记面对面共商国是，总书记说，在奔小康路上，人口较少民族一个也不能少。那一年的5月，总书记来到我们赫哲族地区，鼓励我们赫

哲族人代代传承，生活欣欣向荣。这些话犹在耳畔，我们一定要撸起袖子加油干，把自己的日子过得红红火火，在脱贫致富奔小康的路上迈大步。

刘蕾在回答问题后还对现场媒体发出邀请：欢迎到黑龙江，到我的赫哲族家乡来做客！

#### 代表通道答问实录

《消费日报》记者：据了解赫哲族是一个人口较少、只有语言没有文字的民族，您觉得在对于民族文化传承上遇到了哪些问题？作为赫哲族人大代表，您打算为民族文化的传承做些什么？

刘蕾代表：非常感谢记者提问，我是来自黑龙江省的一名小学教师代表，也是赫哲族唯一的一名代表。

我们赫哲族全国只有5400多人，主要居住在黑龙江东部的双鸭山市、佳木斯市，我们民族只有语言没有文字，传承民族文化一直是赫哲族人面临的困境。人口虽少，但赫哲族却有着被纳入世界非物质文化遗产的“伊玛堪”说唱艺术，“说胡力”“嫁令阔”（小调）以及有特色的民族歌舞等这些令赫哲族人引以为傲的文化资源。目前赫哲族民族文化传承遇到了难题之一在于，民族语言仅仅被少数年龄较大的族人所掌握。此次两会之行前，在八岔乡调研时一名赫哲族老者拉

住我的手语重心长地说：“我父亲是一名赫哲族老人，十分关心民族文化传承的问题，他在临终前嘱托我一定要把赫哲族的民族文化传承下去，不要让民族文化失传。”当这名老人流着眼泪跟我说的时候，我受到很大的触动，内心压了一付很沉重的担子。

2016年5月24日，习近平总书记来到我的家乡看望赫哲族群众。此后，在我所居住的市有两个民族乡——八岔乡和街津口乡，居民们大力开展民族旅游，用旅游带动